

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2:50 l.  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.  
Egyes szám ára 4 fillér.

## T Á V I R A T O K.

### Olaszország döntés előtt.

Budapest, május 19. (Bajára érkezett 2 óra 20 perco) Rómából jelentik, hogy az olasz kormány esti tíz órakor újabb minisztertanácsra jött össze.

Parlamenti körökben elterjedt hír szerint a kamara ülése rövid lesz. A kormánynyilatkozatok tájékoztatnak a diplomáciai tárgyalásokról. Giolitti elutazott Turinba és a kamara ülésen nem vesz részt. Luganóból jelentik, hogy a kapitulumon népgyűlés volt a háború mellett, amelyen Colonna polgármester az egész községe tanácsal részt vett. A polgármester beszédét mondott a következő tartalommal:

A polgároknak nincs idejük hiu szavaknak hangoztatására. A tettek perce elérkezett. Bizunk fiatal királyunkban. Kötelességünk öt támogatni a nagy események előestéjén. Dokumentáljuk az olasz nép egységét. Fiatalok, jelentkeztek ott, ahová a becsület és kötelesség hív. Innen üdvözljük hadseregünket. Itt adjuk áldásunkat az újabb bahérokhoz. A beszéd elhangzása után a polgárok a polgármesternek díszkardot nyújtottak át. A tömeg megkövetelte a Diana templom harangjainak meghuzását, amelyek a háború megkezdését jelentik. A polgármester rendeltére a harangok a tömeg óriási lelkesedése mellett megszólaltak.

Luganóból jelentik: Beavatott helyen heszélik, hogy csütörtökön a kamarának bejelentik a hármasszövetség felbontását és az ententével történt megegyezést. A csütörtöki ülés napirendje: A kormány közlései Merloni és Massi szocialista képviselők kijelentették, hogy parlament nem létezik. A kormány befejezett tények elé állít mindenkit.

### Az olaszkérdés a birodalmi gyűlésen.

#### Bethmann-Holweg beszéde.

Berlin május 19. (Bajára érkezett 2 óra 20 percor). Bethmann Holweg a Német birodalom kancellárja kijelentette, hogy Itália és a Monarkia között a viszony kiélesedett. Tisza István gróf magyar miniszterelnök tegnapi beszédéből kitűnt, hogy a Monarkia a barátságos viszony biztosítása végett territoriális engedményekre határozta el magát és Németország garantálta ezeket a kedvezményeket. Ha a monarkia és Németország ezen elhatározása célra vezet, úgy szilárd meggyőződése, hogy a három állam tartós tetszésével fog találni közni. Az olasz parlament elhatározás előtt áll: Vajjon nemzeti vágyait békésen megvalósítsa-e avagy háborúba kergesse-e az országot és a régi szövetségesei ellen kardot rántson? Reméli, hogy a béke mérlege súlyosabb lesz a háboruénál.

Bárhogy is döntsön az olasz nemzet, mi a Monarkiaival egyetértésben támogatunk olyan szövetségi viszonyt, amely a három birodalomnak hasznot hozott. Ha a szövetséget egyik szét tépi, mi együttesen új vesztélyekkel szemben, rettegés nélkül, bátorsággal helytállunk. Óriási taps kísérte a kancellár nagyfotosságu bezzédét.

### Höfer jelentése.

Budapest május 18. Hivatalos jelentés. A szövetséges csapatok elkeseredett harcok után több helyen kieroszakolták a Sanon való átkelést és a folyó keleti partján megvetették a lábukat. Az oroszok ellentámadásait mindenütt visszaverték és az ellenséget keleti irányban visszavetették. A Felsődnyeszter mentén heves harcok folynak. A Pruth vonalon nincs különös esemény. Az Oroszoknak Kolomeától északra ellentünk intézett egyes előretöréseit visszavertük. **A május első felében beszállított foglyok száma egyszázhetvennégyezerre emelkedett. Ehez járult egyszázhuszonnyolc zsákmányolt ágyu és 368 gépfegyver.**

Höfer, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, május 18. A Nagy főhadiszállás jelenti:

#### Nyugati hadszíntér.

Yperntől északra a csatorna mellett, Steenstraate és Het Sas vidékén tegnap nyugalom volt. A csatorna keleti partján Boesinghetől délkeletre egyes helyeken harcok fejlődtek, amelyek még tartanak. A Newchapelletől délre az angolok tegnap és ma hiába igyekeztek további tért nyerni. Az összes támadásaikat az ellenségnek erős vesztéseket okozva visszavertük. Megújított francia támadások a Loretto-magaslat körül Ablainnél és Souhesttől nyugatra meghiusultak. 170 fogoly maradt a kezünkben. Aillynél egy gyalogsági támadás megakadt. A franciák egy előretörése a Bois de Pretreben oldalozó tűzünkben összeomlott.

#### Keleti hadszíntérről.

A Dubisza mellett Eiragola vidékén ismét elutasítottunk erős ellenséges támadásokat, A Nyementől délre előretolt orosz erők ellen csapataink általában Gryszkabuda—Syntowty—Szaki irányában támadásra indultak. A harc még tart. Tegnap 1700 oroszot fogtunk el. A Vislokától északra lovasságunk visszavetette az ellenséges lovasságot. Marianpol ellen intézett orosz támadások meghiusultak.

#### Délkeleti hadszíntér.

Przemyslől északra a Jaroslautól délre kezdődő és egészen a Wysloknak a Sanba torkolásáig terjedő területen a német és az osztrák-magyar csapatok kieroszakolták az átkelést a Sanon. Az ellenség itt tovább keletre és északkeletre huzódik vissza, a Pilica és a Felső-Visztula között, továbbá Przemyslől délkeletre, valamint Stryj vidékén tegnap óta nagyobb harcok folynak.

**Legfőbb hadvezetőség.**

(Minist. sajtóoszt.)

# Ma Orsz. Mozinap az Apollóban.

# A szemét-fuvarozás

is drágább lett. — Önkéntes áremelkedés.

A napokban a város által megbízott szemétfuvarozó is beállt a drágítók táborába. Eddig három koronát kapott egy negyedévre azért, hogy a házi szemetet hetenként egyszer kifuvarozza, most 4 koronára emelte föl a díjat. Igaz, hogy egy korona negyedévenként nem sok pénz, hisz drágább a ló, a takarmány. De hány ilyen koronával lett már drágább a megélhetésünk a háboru óta?

Mindenki mindennek emeli az árát: a tejos, a pék, a fűszeres, mindenféle iparos. Száz, kétszáz percents áremelések máról — hónapra úgy teremnek mint májusi eső után a gomba. Mindenki azon igyekszik, hogy a drágaságot másra hárítsa át. A kereskedő, az iparos, ha drágábban vesz, ha drágábban termel, árúinak iparcikkeinek az árát arányosan, sőt legtöbbször aránytalanul szintén felemeli. E rettenetes drágulás már-már elborítással fenyegető hullámai. Kérdés, hogyan kormányozza azonban, háztartása kis hajóját a fix fizetésű fogyasztó közönség: a hivatalnokok, magánhivatalnokok, alkalmazottak nagy tábor? Ez a nagy társadalmi réteg teljesen tehetetlen a drágaság egyre emelkedő hatalmas árával szemben, mert nincs

módjában az áthárítás egyszerű de célravezető művelete. A fixfizetésű ember csak úgy segíthet magán, hogy megszorítja a kosztját, redukálja a ruházatközlését, szórakozási költségeket és végső esetben adósságot csinál, ha lehet. A fizetése ugyanannyi most, mint a háboru előtt volt, a megélhetése viszont három-négyszer olyan drága igazán majdnem érthetetlen, honnan, miből fedezi ez az osztály a drágaság tulkiadásait.

A szemétfuvarozó, a várossal szerződéses viszonyban álló vállalkozó úgy találja, hogy az ő megélhetése drágább lett, fogja hát magát és 4 koronával felemeli a fuvarozási díjat. Nem kér hozzá a várostól engedélyt, csak bejelenti, hogy ő ezuttal ennyivel többre reflektál. Így tett a gázgyár is, így tesznek a bérkocsisok. Hát ez nincs rendjén. Senkinek sincs ahhoz joga, hogy szerződésileg vállalt kötelezettségét ne teljesítse. Ha a szerződéses vállalkozók áremelést óhajtanak és tartanak jogosultnak kérvényben forduljanak eziránt a tanácshoz. de önkéntesen felemelni az árakat, ehhez nincs joguk. Ezzel szemben a hatóság védelmét kérjük a közönség részére.

## A hushiány

elleni védekezésnek egy helyes és egyedül elfogadható módját ajánlotta a tegnapi benyújtott indítványában Ivánka János hentesiparos, törvényhatósági bizottsági tag. Ivánka felkereste tegnap Erdélyi Gyula polgármestert és átnyújtott egy indítványt, amelyben javasolja, hogy Baja város szerezzon be annyi vágóállatot, amennyivel biztosíthatja Baja város lakosságát arról, hogy hushiány, vagy helyesebben szólva, hushinség belátható időn belül nem léphet fel.

Ha valaki ismeri az élelmiszeri viszonyokat, úgy egy hentesiparos feltétlen ismeri és így valószínűleg nagyon is indokoltnak kell lennie annak az indítványnak, amely azt kívánja a várostól, hogy gondoskodjék arról, hogy a polgárság ne szenvedjen hiányt.

Az indítvány tényleg időszerű, mert már most is nehézségekbe ütközik a vágóállatok beszerzése, de most még lehet kapni, lehet beszerezni. azonban féltő, hogy bekövetkezik olyan időpont is, amikor drága pénzen sem lehet majd hushoz és zsirhoz jutni.

Az elvitathatlan tény, hogy a város élelmiszeréről elsősorban is a város hatóságának kell gondoskodni. Hogy mennyire igaz ez, látjuk más városokban, ahol minden lehető elkövetnek, hogy a polgárság élle-

méről gondoskodva legyen. Nagyon helyes tehát, hogy végre találkozott egy ember, aki indítványával figyelmeztette a várost hogy mi a kötelessége, Mert ez igen is kötelesség. Nem szabad bevárni azt a pillanatot, amikor a polgárság nélkülözésnek lesz kitéve. Hiszen láttuk a lisztkérdésben is megszűnt magát a hosszú halogatás.

Ivánka indítványát okvetlen kell, hogy magáévé tegye a város. Ne jöjjenek most azzal, hogy a városnak nincsen erre a célra pénze. Nem lehet és nem szabad azt mondani, hogy nincsen pénz. Nem szabad a husszükséglet beszerzésével járó fáradságokat és vele járó költségeket kimélni, mert most a polgárság megéhetőségéről van szó. Erre a célra már azért is kell pénznek lenni, mert a vállalkozásba fektetett pénz busásan megtérül. De ha semmi anyagi haszon nem mutatoznék is, akkor is kell, kötelesség gondoskodni, hogy a város lakossága ne maradjon hosszabb-rövidebb ideig hush nélkül.

Reméljük, hogy a benyújtott indítványt elfogadják fogadni és rövidesen be is szerzik a vágóállatokat. Ugy tudjuk, hogy a helybeli hentesek, mészárosok és kereskedők készséggel állanak ebben a kérdésben a város rendelkezésére és segítségére.

## HIREK.

— **Személyi hir.** Csányi János kir. tanácsos, a Szegedi Kereskedelmi Bank igazgatója a bajai fiokügymenete megvizsgálása végett tegnap Bajára érkezett.

— **Hősi halál.** Ezsi László. Ezsi földbírtokos fia, Galicában hősi halált halt.

— **A Bajai és Kereskedelmi Iparbank igazgatósága** módot akar adni arra, hogy betevő felei a hadikölcsön-jegyzésben mentől nagyobb összegekkel vehessenek részt. Ez okból elhatározta az igazgatóság, hogy eltekint a moratóriumnak a betéteket korlátozó rendelkezésitől és a hadikölcsön-jegyzésekre vonatkozó, a betétek kivételét megszorító határozmányoktól sőt azoknak a betevőknek is, akik a banknál bizonyos időre való lekötöttséggel helyezték el tőkéiket, betéteiket az intézetnél történő hadikölcsön-jegyzés céljaira korlátlanul rendelkezésükre bocsátja.

— **A vak katonáknak.** Roth Vilma és Jakab Szerén kisasszonyok ma 16 kor. 52 fillért adtak át szerkesztőségünknek a vak katonák részére. A mellékelt gyűjtő-íven a következő adományok szerepelnek: Knefely Lajos 1 kor., Roth Dániel 1 kor., N. N. 20 fillér. Jakab Benő 1 kor., Pásztor Illés 1 kor., N. N. 2 kor., N. N. 1 kor., Röh 1 kor., Engel Sándor 60 fill., Rina József 50 fill., Fried M. 40 fill., H. M. 40 fill., Zádor Pál 1-40 kor., N. N. 2 kor., Star Mátyás 60 fill., Marhold szállító 60 fill., G. J. 50 fill. és N. N. 62 fill.

Névalírás nélkül 20 koronát küldött valaki a vak katonáknak.

— **Orosz fogságból.** Dr. Fehérvári Dezső ügyvéd Brodyból levélben értesítette családját, hogy Pizymyslben beteg hadifogságba jutott, hosszabb ideig kórházban fekiútt, de most már egészséges és utban van Orszországra felé.

— **Mozinap.** Az ország összes mozija, f. hó 19-én, szerdán este mozinapot rendez, melynek bruttó-bevételét a vak és rekkant katonák segélyalapja javára adják. A mozinapot a bajai Apolló mozgószínház is megtartja. A közönség bizonyára nagy számban fog részt venni ezeken az előadásokon, mert kellemes szórakozás mellett megrokkant kős katonáink segélyalapját is növelik, ha ezen az estén moziba mennek.

— **Köszahírek** vannak bizonyos körökben elterjedve arról, hogy Ivánka János törvényhatósági bizottsági tag, a függetlenségi párt érdemes tagja kilépett a függetlenségi pártból. Ivánka János ur felkereste ma szerkesztőségünket és felkért bennünket arra, hogy azt rosszindulatúan terjesztett hírt a leghatározottabban megcáfoljuk. A hírből egy szó sem igaz. Ivánka a függetlenségi pártnak tántoríthatlan híve volt és az is marad.

# Fenyvesi Sarolta

fűzőtermében készülnek a legtar-  
tósabb könnyű kidolgozású, tar-  
tós mellfűzők, csipőfűzők, hát-  
: : egyenesítők és haskötők. : :



### — Árvereznek a zálogházban.

Baja város rendőrkapitánysága, mint első fokú iparhatóság közölné teszi, hogy avárosi zálogintézetben az 1914. évi júliushó végéig lejárt és nem rendezett zálogtárgyak, folyó évi május hó 31-ik és június hó 1-ső napján délután 3-5 óra között időben a városi zálogintézet helyiségében (Nagykaszárnya) nyilvános árverésen eladatnak.

### — Uj két koronás bankó.

Az Osztrák-Magyar Bank a jelenleg forgalomban lévő kétkoronás bankjegyeket bevonja és helyettük művészi kivitelű bankjegyeket hoz forgalomba. A mult év augusztus havában az aprópénz hiány idején kibocsátott kétkoronásokat ugyan is ismételtelen hamisították, ezenkívül a kétkoronások egy tekintélyes része már chengyolódott s a közforgalomban egyáltalában nem kedvelt ez a papírpénz, a köznép csak „Jancsi-bankóknak“ nevezi úgy, hogy tanácsosnak látszott uj kétkoronás bankjegyek készítése.

— A gőzgépezézők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden június hó 6-ik napján d. e. 9 órakor a szegedi felsőipariskolában fognak megtartani. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Földváry-utca 4. szán) beküldendők.

— Adósságok miat a másvilágra. Haha József kiszácsi kisgazda sehogysem tudott az adósságokról kikéremeni Huhát anyira bántotta, hogy nincs pénze s csak adósságai szaporodnak, hogy elkoseredettségében háza padlásán felakasztotta magát.

— Pénzküldés a szerbiai foglyoknak. A szerb hadifogságban levő levő osztrák-magyar katonáknak és internáltaknak postautalványokat ujabban csak svájci postakezelőség közvetít. A postautalványokra ezentul csak a következő címet kell írni: „An die Oberpostkontrolle in Bern Schweiz. A hadifogságban levő címzett nevét a postautalvány hátoldalára hátán a baloldalra kell írni.

Felolós szerkesztő: ERDŐS LAJOS

Kiadók: ERDŐS LAJOS és FODOR KÁROLY.

Nyomatott a „Corvin“-könyvnyomda gyorsajtóján Baján, Mátyás király-tér 8.

## Irnokot

vagy irodista leányt keresek ügyvédi irodámba (Cím a „Corvin“-nyomdában. -

## Kiadó

3 hold kaszáló a petői dűlőben.

Bővebbet Ottental Mihálynénál Kálmán király-utca 10-ik szám alatt.

## APOLLO

MOZGÓSZÍNHÁZ

BAJÁN, A KISVÁSÁRTÉREN.

Vasárnap május 16-án  
d. u. 3-5, este 7-9 órakor

Mérsékelt helyárák!!!

Remek uj képek! 2 pompás sláger!

Szenzáció! Ujdonság!

Műsor:

Hajsz a ruha után

bohózat.

Irtózat a büntől.

(dráma 1 felvonásban.)

Zsiga formába

jön! (Bohózat  
4 felvonásban)

Ulánusaink.

(Termész. felvétel)

## Kiadó

azonnal egy magtár  
Erzsébet királyné-  
utca 36. szám alatt.



az elasztikus  
cipősarok  
**PALMA**  
figyelje meg  
TARTÓSSÁGÁT

Brázay  
sósorszesz  
a legjobb

## SALVATOR

GUMMI SARKAK

VILÁG CZIKK

UTÓLÉRHETETLEN

TARTÓSSÁGÚ!



MINDENŐT  
KAPHATÓ.



VÉDJEGY

„MODIANO“  
CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB  
A LEGJOBB!

Orvosi tanácsra úgy ahivelyek  
mint a lipocokkák nyomatlanok, de  
mindenikben benne van víznyomással  
a védjegy és a gyártás aláírása. S. J. Modiano

# Fürdő megnyitás!

Van szerencsém a nagyérdemű  
fürdőközönség szives tudomá-  
sára hozni, hogy a

# DUNAI FÜRDŐMET

kedden megnyitottam és úgy,  
mint eddig is, ezután is azon fo-  
gok igyekezni, hogy a m. tisztelt  
közönség teljes megelégedését  
kiérdemeljem. A nagyérdemű  
közönség szives pártfogását  
kéri kitünő tisztelettel

Az „Ilona“-fürdő tulajdonosnője.

# Fürdő megnyitás!

**Sirolin "Roche"** biztos  
gyógyhatást nyújt katarrhusoknál  
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.  
**Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget  
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kúrákat!



A légzési szervek  
meghüléseit legbiztosabban a  
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Sziveskedjek a gyógytárakban  
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

## Eladó ház.

Néhai Körösfői Jó-  
zsef tulajdonát képe-  
zett József-város rész-  
ben, Sip-u. 14. sz. a.  
fekvő, három szoba,  
konyha és mellékhe-  
lyiségekből álló, jó-  
karban levő lakház  
előnyösfeltételek mel-  
lett eladó. Ertekezni  
Odabassich Gyula,  
közgyámnál Árpád-u 44.

## BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

# 1.600,000

korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-  
szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-  
CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKÁT ÉS  
PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-  
PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság.  
(Assicurazioni Generali) főigynöksége. **Átvesz** tűz-, jég-, élet, bető-  
réses lopás és baleset elleni biztosításokat.